

## 两会声音·关注农文旅体与产业发展

市政协委员谢冠鹏:

### 乘省运东风 聚新城合力 打造文体旅康融合发展新引擎

当前,茂名市正处在城市能级跃升的关键期。茂名新城被定位为驱动发展的“核心引擎”,其高起点规划与优良生态格局,为未来文旅康产业发展奠定了坚实基础。与此同时,广东省第十七届运动会即将在茂名举行,迎来推动城市整体发

展的重大历史机遇。市政协委员谢冠鹏认为,应把握新城规划与省运会的“双风口”,以省运会为战略杠杆,撬动体育、文化、旅游、康养四大产业深度融合,构建城市发展新引擎。

谢冠鹏建议,主动做好“省

运+”文章,推进“省运+景观”“省运+研学”联动,串联核心景观与文化地标,打造特色文旅产品体系,推动从“赛事承办”到“产业赋能”跨越。大力推动场馆赛后综合利用,建设“运动+康养”服务中心、“南药+康养”示范基地及“文体商旅”

综合平台,激活场馆长期运营新动能。同时,打造“康养定向游径”,系统布局康体节点,开发南药体验、太极教学等特色课程,促进产业集聚,构建高品质康养产品体系。

文/茂名日报社全媒体记者 赖碧怡

市政协委员李颜:

### 以“体育+”焕发城市发展新动力

“作为民建会员,我长期关注茂名产业经济发展。此次参会我带来了实施‘体育+’战略焕发城市发展新动力、振兴农业产业等建议,希望能为茂名的高质量发展贡献自己的智慧和力量。”市政协委员李颜说。

在焕发城市发展新动力方面,李颜说:“以2026年省运动会为契机,我市可通过‘体育+’融合发展战略,将短期赛事效应转化为可持续的城市发展动力,全面推动城市品位提升与经济发展转型。”他建议完善基建体系,以

“体育+城建”夯实城市提质根基;深化产业融合,以“体育+业态”激活经济发展引擎;厚植发展底蕴,以“体育+文化”筑牢长效发展支撑。

作为民建茂名市委会会员、参政委主任李颜表示,茂名民建

坚持发挥密切联系经济界的特色与优势,坚守实业初心、立足界别实际,积极履职建言,努力践行助力茂名经济高质量发展的担当和使命。

文/茂名日报社全媒体记者 宁钰燕



茂名奥体中心。茂名日报社全媒体记者 周泽佳 摄

市政协委员麦小颖:

### 以“教育+文旅”为非遗传承注入青少年力量

近年来,茂名高度重视非遗保护传承工作,柏桥服务区数字非遗馆、“非遗半小时”展演等文旅融合形态多样、成效初显。从事教育工作的市政协委员麦小颖就此思考,能否以“教育+文旅”融合,依托青少年这支新生力量,为茂名非遗发展注入新动能。

她表示,一方面文化部门可与教育部门联动,开发非遗研学路线,依托博物馆、柏桥服务区等阵地,整合文旅资源,让学生实地沉浸式体验非遗魅力。同时,邀请专家走进课堂,从专业与文化部门的角度,讲解非遗传承的意义与路径,引导师生进一步开展“非遗+教育”跨学科融合的课程

开发,并开展学生成果展示活动。

另一方面,她建议将学生非遗学习成果与文旅相结合,既可以结合文化部门举办的各类文化活动进行现场展示,让学生作品走出校园、走向大众;也可在文化部门指导下,开发符合文旅场景的文创产品,让非遗传承变得具象化、生活化。她

还提出,希望教育与文化部门共建非遗传承教育基地,实现“1+1>2”的深度融合协同效应。

“只有青少年加入,传承才更有活力。”麦小颖说,“这是真正的活态传承。”

文/茂名日报社全媒体记者 宁钰燕

市政协委员冯静岳:

### 以AI赋能传统产业 激活茂名经济新动能

当前,人工智能正深刻改变各行业发展模式。作为传统农业与工业城市,茂名在外部环境变化与新旧动能转换的双重压力下,推动产业转型升级显得尤为紧迫。在此背景下,市政协委员冯静岳提出了关于推动AI与传统行业深度融合的具体建议。

冯静岳建议,茂名应立足本地产业基础,加快人工智能在重点领域的赋能应用。如在石化领域,可联合企业、高校共建研发平台,利用AI优化生产流程、智能排查隐患、降低能耗,打造“智慧石化”标杆。在农业方面,重点推广AI种植管控与病虫害智能识别技术,助力茂名荔

枝等特色农产品提升品质与品牌价值。

为进一步推动技术落地,冯静岳建议加快构建产业支撑体系,包括建设面向中小企业的公共算力服务平台,推动工业、农业等领域数据规范有序开放,降低企业智能化转型门槛。同时,应加强本土人工智

能人才培养与引进,深化校企合作,定向输送契合产业需求的复合型人才。在政策层面,呼吁出台专项扶持措施,通过设立引导基金、举办产业创新活动等,营造有利于技术研发与成果转化的良好生态。

文/茂名日报社全媒体记者 赖碧怡

市政协委员谢金福:

### 以“非遗+职教”育复合型人才 探索“文化+产业”双向发展

“推动非遗活态传承,关键在人才,核心在培育,职业教育正是连接非遗传承与产业发展的重要桥梁。”市政协委员谢金福在接受专访时表示,针对茂名“非遗+职业教育”人才培育的短板,希望可以构建完善的人才培育体系,让文化与经济产业互促互进。

谢金福建议,首先要完善课程体系,建立“非遗+专业”融合课程群,联合编写适配职业教育的标准化教材,搭建云平台、建设多元化课堂与专业化

实训中心。谢金福身为民建茂名市委会的会员之一,在走基层、看产业的同时,敏锐捕捉到了产教融合的重要性。他表示:“深化产教融合,建立‘院校+非遗+企业’协同机制,营造全社会支持传承非遗文化的良好氛围,培育‘懂技艺、善创新、会经营’的复合型人才,为茂名高质量发展注入文化动能。”

文/茂名日报社全媒体记者 赖碧怡

市政协委员王立洪:

### 加强农村学校校内托管服务 守护学生安全

随着农村教育资源整合优化,在提升办学效益的同时,也带来了学生通勤安全的新挑战。由于家长外出务工普遍、上下学时段交通压力增大,不少农村学生需自行往返学校,存在显著的交通安全隐患。为此,市政协委员王立洪建议加强农村学校学生校内托管服务,切实保障学生安全,缓解家庭后顾之忧。

他指出,当前农村学校托管服务面临多重困境,包括硬件设施不足、周边交通压力大、后勤人员短缺、服务质量不足及经费保障有限等,制约了托管服务的推行与质量提升。

对此,王立洪委员建议,应从多个

层面协同推进。一方面加强部门联动与政策指导,优化校内托管环境;另一方面结合学校实际推行“一校一策”,结合学校实际条件与学生需求,科学设计托管形式与服务内容。在资源保障上,建议整合利用现有校舍,改善学生午休条件,优化公共交通服务,并通过政府引导、社会支持、家庭参与相结合的方式缓解资金压力。同时,积极动员教师、退休教职工及志愿者等力量参与托管服务,完善管理制度,拓展阅读、兴趣活动等内容,推动家校协同育人,提升托管服务的吸引力与可持续性。

文/茂名日报社全媒体记者 赖碧怡

市政协委员柯燊荣:

### 打造零碳园区

### 赋能茂名产业绿色转型

零碳园区建设,是新形势下积极稳妥推进碳达峰碳中和的重要举措。在市政协十届五次会议期间,市政协委员柯燊荣在接受专访时表示,茂名作为传统能源大市,面临碳排放压力和产业转型升级挑战,建议在茂名谋划建设零碳园区,以此赋能产业转型升级、提升生态竞争力。

柯燊荣指出,茂名拥有丰富风光资源、完善产业园区基础及政策支撑,当前正推进绿色化工等项目建设,为零碳园区落地奠定基础。他建议通

过能源转型、数字赋能、碳抵消机制等举措,逐步形成零碳产业生态,吸引新能源、高端制造等绿色企业集聚。

柯燊荣表示,建设零碳园区是茂名践行绿色发展理念、实现高质量转型的重要举措。他希望有关部门牵头推进,统筹规划,并引导企业、金融等多方力量参与,共同将茂名打造为粤西零碳发展的实践经验。

文/茂名日报社全媒体记者 赖碧怡

市政协委员陈辉:

### 聚力现代产业体系建设 夯实茂名实体经济根基

“必须推动产业向绿色化、高端化、差异化、智能化发展。”市政协委员陈辉接受专访时指出,当前茂名GDP有较大突破,工业投资稳步增长,但仍面临产业结构单一、新兴产业规模偏小、产业链韧性不足等挑战,亟须加快建设具有茂名特色的现代产业体系。

陈辉建议,要实施“强链拓群”工程,推动石化产业绿色高端转型,并延伸做强“五棵树一条鱼一桌菜”等特色农业全产业链。同时,加速零碳产业园、新型储能等新兴产业

集聚成势,培育新的增长极。其次,需强化创新驱动,构建“产学研用金”协同发展平台,深化人才引育机制改革,为产业升级提供核心支撑。此外,还应优化要素配置,推进园区市场化改革与精准招商,并深化开放协同,借力广湛高铁积极融入大湾区,提升产业国际竞争力。陈辉表示,期待通过系列举措系统发力,有效推动茂名重点行业提质升级,进一步夯实实体经济根基,为城市高质量发展注入持久动力。

文/茂名日报社全媒体记者 赖碧怡

市政协委员何奇波:

### 依托“百千万工程” 培育茂名新农人

茂名是农业大市,荔枝、龙眼、三华李、化橘红、沉香等特色农产品资源丰富。如何依托“百千万工程”培育我市新农人,赋能“五棵树”产业高质量发展,是市政协农业农村第一工作组何奇波委员所思考的问题。

何奇波是广东省劳动模范、信宜新农人劳模工匠技术服务队负责人。多年来,他扎根乡土开展农业技术、电商运营等培训30多场,覆盖3000多人次,为乡村产业发展注入了强劲动力。今年

参会,他建议强化部门协同赋能,推行“订单式、菜单式”培训并保障经费;深化品牌运营,讲好茂名特产与本土文化故事;创新产销模式,以“新农人+土特产+地方文化”塑造特色IP,拓宽销售渠道;完善产业链配套,推动三产融合发展;深化政企与主流电商及新媒体平台合作,强化流量扶持,提升“五棵树”等茂名特色产业品牌影响力与核心竞争力。

文/茂名日报社全媒体记者 李君平

市政协委员张福:

### 精准施策扶企

### 助力建筑业高质量发展

建筑业是茂名的支柱产业、优势产业和富民产业。来自市政协茂南工作组的委员张福建议,要进一步精准施策,扶持茂名中小型建筑企业健康发展,助推我市建筑产业高质量发展,从“建筑大市”迈向“建筑强市”。

张福是一名建筑行业的企业家,长期扎根在建设一线,了解我市中小型建筑企业所面临的难题和困境。他认为,要优化市场环境,破除准入壁垒,为中小企业腾出

更多市场空间;加大财税金融扶持,设立专项资金,推出专属信贷产品,用好税费优惠政策;强化人才技术支撑,校地合作定向育才,额外奖励研发投入,推广新技术提升竞争力;引导大小企业抱团组成联合体,形成良性共生生态;搭建“一站式”企业服务中心,整合多部门资源,提供全流程便捷服务,让企业少跑腿、多办事。

文/茂名日报社全媒体记者 李君平

市政协委员余伟平:

### 培育南药文旅新业态 拓宽产业融合发展链

我市作为以晋代名医“潘茂名”命名的城市,中医药文化底蕴深厚,素有“南药故里”美誉,是全国中药(南药)主产区之一。来自市政协农业农村第一工作组的委员余伟平建议,培育南药文旅新业态,开展南药养生研修培训,丰富健康消费场景。规划南药主题精品旅游线路,举办南药文化活动,完善康养旅游配套设施,推动农文旅康深度融合发展。

余伟平认为,除了加强政策扶持和科技赋能之外,可以从以下方面推动南药文旅融合发展:建设特色南药景区带和种质资源展示园,融入乡村风

貌,夯实生态观光基础。打造开放式加工体验工坊,开发多元化南药加工产品,以“前店后厂”的产销模式提升增值空间。做强“潘茂名”中医药养生品牌,开发场景化养生产品包,开展南药养生研修培训,丰富健康消费场景。规划南药主题精品旅游线路,举办南药文化活动,完善康养旅游配套设施,推动农文旅康深度融合发展。

文/茂名日报社全媒体记者 李君平